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Nas questões de 1 a 50, marque, em cada uma, a única opção correta, de acordo com o respectivo comando. Use a folha de rascunho
para as devidas marcações e, posteriormente, a folha de respostas, que é o único documento válido para a correção das suas provas.
Na folha de respostas, a indicação do campo SR é facultativa e não contará para efeito de avaliação; servirá somente para caracterizar
que o candidato desconhece a resposta correta.

LÍNGUA PORTUGUESA
Texto I – questões de 1 a 5

A viabilidade dos direitos humanos

A consciência universal sobre a importância dos direitos1

humanos chegou a uma nitidez nunca antes atingida. Entende-se: já
comemoramos o cinqüentenário da Declaração Universal dos
Direitos do Homem (aprovada pela Assembléia-Geral das Nações4

Unidas, de 10 de dezembro de 1948, em Paris). 
Nunca se proclamaram tão alto esses direitos, e nunca — é

obrigação reconhecê-lo — eles foram tão sistematicamente violados7

como em nossos tempos. A luta para estabelecê-los firmemente em
nossas consciências, na consciência de cada ser humano, em
especial na consciência dos governantes, passa obrigatoriamente por10

uma luta constante por parte daqueles que se reivindicam “militantes
da causa dos direitos humanos”. 

Essa tensão entre o crescente interesse pelos direitos13

humanos e suas constantes violações nos chama dramaticamente à
ação, em contribuir permanentemente para dar-lhes vigência. Não
basta, não é suficiente que estejam formalmente declarados,16

firmados e confirmados no plano internacional, bem como, na
maioria dos casos, inseridos no direito positivo interno dos Estados.
Na verdade uma grande exigência se faz presente: agir19

diuturnamente para transformá-los em realidade bem viva.
Conhecida e aceita por todos. 

No próprio ventre da Revolução Francesa, de onde os22

direitos humanos de primeira geração se originaram, estabeleceu-se
a crítica; portanto, a luta não é nova. O abismo existente entre a
igualdade proclamada e a desigualdade real veio a agravar-se com25

o advento da Revolução Industrial. As péssimas condições de vida
das massas sociais agrupadas em torno dos centros mineiros e fabris
inspiraram a busca de uma nova ordem, que garantisse condições de28

vida digna.
Começou então a luta pelo reconhecimento dos direitos

humanos de segunda geração, ou seja: os direitos de igualdade31

econômica, social e cultural, que passou a ser uma nova exigência
desde as reuniões da Internacional Socialista e dos congressos
sindicais que ocorreram durante o século XIX. No plano34

internacional, somente em 1966 os direitos humanos de segunda
geração foram reconhecidos, por meio do Pacto Internacional de
Direitos Econômicos, Sociais e Culturais, aprovado pela37

Assembléia-Geral das Nações Unidas. 
O referido pacto, em seus primeiros artigos, reconhece o

direito ao trabalho e a uma remuneração que assegure condições de40

uma existência digna, direito à sindicalização, ao descanso e ao
lazer, à segurança social, direito à proteção e assistência à família,
à mãe e às crianças, bem como o direito à saúde e à educação.43

Em outro artigo, é reconhecido o direito fundamental de toda
pessoa estar protegida contra a fome. Novamente nos deparamos
com a grande contradição entre o que se proclama e o que é a46

realidade concreta em nossa América Latina. A miséria
latino-americana é simplesmente escandalosa; na verdade, nos
últimos tempos, temos produzido uma horda de milhões de novos49

pobres, sendo que a metade desse contingente é formada por
miseráveis que não conseguem sequer satisfazer minimamente as
suas necessidades básicas. 52

Jair Krischke. Internet: <http://www.dhnet.com.br>. Acesso em abril de 2003 (com adaptações).

QUESTÃO 1

Assinale a opção correta quanto à síntese das idéias

desenvolvidas nos parágrafos do texto I.

A Os dois primeiros parágrafos apresentam o histórico do

problema abordado no texto: os direitos sociais e

culturais que são garantidos aos cidadãos.

B O terceiro parágrafo aborda o interesse crescente pelos

direitos humanos, alertando que, apesar de estarem já

declarados, é necessário que eles sejam firmados em

realidade conhecida e aceita por todos.

C O quarto parágrafo faz um percurso cronológico desde

a Revolução Francesa, origem dos direitos humanos,

passando pela Revolução Industrial inglesa, chamada

de primeira geração, até chegar à segunda geração, a

dos direitos de igualdade econômica, social e cultural,

no século XX.

D O quinto parágrafo refere-se explicitamente ao Pacto de

Varsóvia, após a Primeira Grande Guerra Mundial, que

reconhece o direito ao trabalho e à remuneração

que assegure uma existência digna, ao descanso

remunerado, ao lazer, bem como à saúde e à educação

gratuitas.

E No último parágrafo, está expresso o direito

fundamental de toda a pessoa — a fome —, principal-

mente na América Latina, onde há uma população de

miseráveis que não conseguem sequer satisfazer suas

necessidades básicas.

QUESTÃO 2

Assinale a opção incorreta com referência ao último

parágrafo do texto I.

A O fragmento “toda pessoa estar protegida contra a

fome” (R.44-45) opõe-se a toda pessoa estar faminta.

B A “grande contradição entre o que se proclama e o que

é a realidade concreta” (R.46-47) situa-se entre o

discurso e a prática.

C A passagem “A miséria latino-americana é

simplesmente escandalosa” (R.47-48) significa que as

mulheres muito pobres costumam se prostituir para

garantir uma forma de sobrevivência.

D O vocábulo “horda” (R.49) significa bando,

quantidade muito grande.

E O termo “miseráveis” (R.51) refere-se àqueles cidadãos

que não têm como satisfazer suas “necessidades

básicas” (R.52), que incluem a alimentação.



UnB / CESPE – TJDFT  – Tarde – Concurso Público – Aplicação: 1.º/6/2003

Cargo: Técnico Judiciário – Área: Serviços Gerais – Especialidade: Segurança e Transporte – 2 / 13 É permitida a reprodução apenas para fins didáticos e desde que citada a fonte.

QUESTÃO 3

Assinale a opção cuja paráfrase do segundo parágrafo do texto I,

além de manter relação com as idéias principais do texto, está
com a pontuação correta.

A Nunca esses direitos foram proclamados tão alto e nunca é

demais reconhecê-los assim: tão violados como em nossos
tempos; por isso, a luta para estabelecê-los firmemente em

nossas consciências, passa obrigatoriamente por uma disputa
constante, por parte daqueles que se denominam “militantes

da causa dos direitos humanos”. 
B É obrigação de todos reconhecer que os direitos humanos são

sistematicamente proclamados e violados, em nossos tempos,
quando a luta para estabelecê-los definitivamente na

consciência de cada ser humano, passa por uma briga acirrada
contra aqueles que se intitulam “militantes da causa dos

direitos humanos”. 
C A luta para estabelecer fortemente os direitos humanos na

consciência de cada ser humano, em especial nos governantes,
“militantes da causa”, decorre do fato de que nunca se

proclamaram tão alto esses direitos e, nunca eles foram tão
sistematicamente violados como em nossos tempos. 

D Nunca os militantes da causa dos direitos humanos
proclamaram-nos tão alto; todavia, é obrigação declarar, que

jamais eles foram tão sistematicamente violados, como em
nossos tempos, quando a luta para estabelecer firmemente

nossas consciências, a consciência de cada ser humano,
especialmente a consciência dos governantes, é constante. 

E É necessário se reconhecer isto: nunca os direitos humanos
foram proclamados tão alto, e nunca foram tão violados como

em nossos dias. Assim, a luta para estabelecê-los, com
firmeza, na consciência de cada ser humano, especialmente na

dos governantes, passa, obrigatoriamente, por um esforço
constante daqueles que se dizem “militantes da causa dos

direitos humanos”.

QUESTÃO 4

Com referência aos processos coesivos de referência do texto I,

julgue os itens subseqüentes.

I Na linha 1, “sobre” equivale a em cima.

II Na linha 14, “suas” refere-se a “direitos humanos” (R.13-14).
III Na linha 15, “lhes” refere-se a “violações” (R.14).

IV Na linha 20, “los” refere-se a “Estados” (R.18).
V Na linha 22, “onde” refere-se a “Paris” (R.5).

VI Nas linhas 30 e 31, “direitos humanos de segunda geração”
relaciona-se a “direitos de igualdade econômica, social e

cultural” (R.31-32).
VII Na linha 51, “que” refere-se a “miseráveis”.

A quantidade de itens certos é igual a

A 3. B 4. C 5. D 6. E 7.

Texto II – questões 5 e 6 

À luz dos direitos humanos, pobreza pode ser definida
como uma condição humana caracterizada pela privação dos
recursos, capacidades, escolhas, segurança e poderes necessários
para o gozo de um nível adequado de vida e de outros direitos
civis, culturais, econômicos, políticos e sociais, levando-se em
conta que os diferentes níveis de pobreza afetam de maneira
direta a natureza da indivisibilidade e interdependência de todos
os direitos humanos. 

Em 12 de abril de 2000, a Comissão das Nações Unidas
teve a oportunidade de explorar o impacto da pobreza sobre os
direitos civis, políticos, econômicos, sociais e culturais e,
particularmente, a desproporção desse impacto sobre mulheres,
grupos minoritários, migrantes, silvícolas e crianças. 

Talvez não haja algum fenômeno social que assalte de
forma tão brusca os direitos humanos como a pobreza o faz, por
desgastar ou anular os direitos econômicos e sociais, como:
direito à alimentação, à água potável, à saúde, à educação, à
habitação, à segurança pessoal, à justiça e à dignidade. Embora
todos esses direitos sejam interligados e interdependentes,
observa-se que, para as pessoas que vivem na pobreza, talvez eles
não passem de um sonho muito distante de se tornar realidade. 

Internet: <www.dhnet.org.br>. Acesso em 3/4/2003 (com adaptações).

QUESTÃO 5

Relacionando o texto I ao texto II quanto às idéias e à tipologia
textual, assinale a opção correta.

A Pela temática desenvolvida, o texto II pode ser considerado
uma perífrase ampliada do texto I. 

B Opõem-se os textos I e II quanto à tipologia textual:
aquele é predominantemente narrativo; este é essencialmente
descritivo.

C Enquanto o texto I discorre essencialmente a respeito da
fome, o texto II desenvolve o tema da pobreza perante a
Declaração dos Direitos Humanos. 

D Os dois textos fazem um alerta à sociedade quanto às
diferenças sociais, no que tange aos direitos à alimentação, à
saúde, à educação, em prol da dignidade humana. 

E Abordar o necessário comprometimento dos indivíduos e das
nações frente aos direitos humanos é um dos pontos tratados
com destaque nos textos I e II.

QUESTÃO 6

Considerando a transformação ocorrida em passagens do texto II,
assinale a opção correta quanto à grafia e à pontuação.

A A pobreza pode ser entendida como a privação de recursos,
capacidades, escolhas e poderes necessários ao gozo de um
nível adequado de vida. 

B É necessário o comprimento dos direitos civis, culturais,
econômicos, políticos e sociais, por que os diferentes níveis
de pobreza afetam a natureza de todos os humanos. 

C Em 12/4/2000, a Comissão da ONU obteve a oportunidade de
explorar o impato da pobreza sobre os direitos civis: políticos,
econômicos, sociais e culturais.

D As mulheres, os grupos minoritários, os imigrantes, os
selvícolas e as crianças, são as principais vítimas da pobreza.

E Os direitos econômicos e sociais (a comida, a água potável,
a habitação, a segurança pessoal, a justiça — mesmo que
sejam interligados e interdependentes), não passam de um
sonho, muito distante aos miseráveis.
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QUESTÃO 7

Quanto ao emprego do sinal indicativo de crase, julgue os fragmentos
apresentados nos itens a seguir.

I direito a trabalho e a remuneração que assegure condições de uma
existência digna

II direito à unir-se em sindicatos
III direito a descanso e à lazer
IV direito à uma segurança social
V direito à proteção à família
VI assistência para a mãe e às crianças
VII direito à boa saúde e à educação de qualidade

Estão certos apenas os itens

A I, II e III. C III, IV e VI. E V, VI e VII.
B II, V e VI. D IV, V e VII.

QUESTÃO 8

Mais perigosa que a força bruta é aquela que brota da indiferença da
sociedade ante as violações dos direitos da pessoa humana.

Martin Luther King.

No texto acima,

A “Mais perigosa que” equivale, sintaticamente, a perigosíssima. 
B “força bruta” é o mesmo que força brutal. 
C o trecho “aquela que brota da indiferença da sociedade” equivale,

semanticamente, à construção: a proveniente da indiferença social.
D seria correto substituir o trecho “ante as violações” por perante à violações.
E os “direitos da pessoa humana” são antônimos dos deveres pessoais e

intransferíveis dos seres vivos. 

QUESTÃO 9

Brasília, 1.º de junho de 2003.

Para a Coordenação de Concursos do CESPE/UnB,

Requerimento:

JOSÉ DA SILVA DOS SANTOS REIS, devidamente inscrito no
concurso para TÉCNICO JUDICIÁRIO do Tribunal de Justiça do Distrito
Federal, com a inscrição n.º 197.542/03, VENHO, POR DIREITO E MUI
RESPEITOSAMENTE, solicitar a Vocês a emissão de uma certidão de
comparecimento nesta prova realizada nesta data supracitada, uma vez
que hoje estou trabalhando em turnos e preciso comprovar meu
afastamento do serviço no período da tarde, para realizar o referido
exame.

Nesses termos, peço aceitação do meu pedido e AGUARDO
DEFERIMENTO.

Atenciosamente,
José da Silva dos Santos Reis.

Com respeito ao texto acima, assinale a opção correta.

A O lugar correto para a colocação da data é à esquerda, e não à direita, como
se encontra no documento.

B O tipo de documento adequado para tal finalidade não é o requerimento e,
sim, o ofício. 

C Em vez do pronome de tratamento “Vocês”, o redator deveria ter empregado
Vossas Excelências. 

D O candidato deveria ter solicitado uma declaração, e não uma certidão.
E O fechamento “Atenciosamente” deveria constar antes do pedido de

deferimento. 

QUESTÃO 10

ATA DA SALA 25

Realizou-se, na sala vinte e cinco, do1

prédio das Relações Humanas, da
Escola Martin Luther King, em Brasília,
Distrito Federal, dia primeiro de junho de4

dois mil e três, das quinze horas às
dezoito horas e trinta minutos, portanto,
com três horas e meia de duração, esta7

prova (anexa) de Conhecimentos Gerais
e Específicos para o Cargo de Técnico
Judiciário, do Tribunal de Justiça do10

Distrito Federal e dos Territórios
(TJDFT), conforme diz o Edital um de
dois mil e três, tendo comparecido todos13

os candidatos inscritos e, portanto, o
índice de abstensão foi de zero
candidatos. Nada mais havendo a16

constar, eu, MARIA DAS GRAÇAS LUZ
FLORES, chefe de sala, lavrei esta ata
que será assinada por mim, exprimindo19

a verdade dos fatos, sob o testemunho
da fiscal de sala. Brasília, 1.º/6/2003,
Maria das Graças Luz Flores e Thomásia22

Aparecida Silva. xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

Assinale a opção incorreta a respeito do texto

acima.

A A redatora da ata respeitou os requisitos

formais para a redação do documento,

conforme os preceitos dessa tipologia de

correspondência oficial. 

B A redatora, ao escrever por extenso os números

da sala, das horas, da duração da prova e do

edital cometeu erros de grafia e de adequação

ao tipo de documento. 

C A grafia do vocábulo “abstensão” (R.15) está

incorreta, pois deveria ter sido escrito

abstenção. 

D A passagem “exprimindo a verdade dos fatos”

(R.19-20) pode ser suprimida do texto, uma vez

que essa informação deve estar pressuposta em

toda correspondência oficial. 

E O preenchimento do restante da linha após a

última assinatura visa evitar que outras pessoas

possam adulterar o final do texto. 
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LEGISLAÇÃO APLICADA AO TJDFT

QUESTÃO 11

Nos termos da Lei de Organização Judiciária do Distrito Federal
e dos Territórios (LOJDFT), os órgãos integrantes da justiça do
Distrito Federal (DF) e dos territórios não incluem

A o Conselho da Magistratura.
B as varas da Seção Judiciária do DF.
C os juízes de paz do DF.
D os tribunais do júri do DF.
E os juízes de direito substitutos do DF.

QUESTÃO 12

Acerca da LOJDFT, assinale a opção correta.

A Considere a seguinte situação hipotética.
Fernando e Letícia, casados entre si, são juízes de direito
aprovados em regular concurso público. Com o tempo,
vieram a ser promovidos, no mesmo mês, para o cargo de
desembargador do TJDFT.

Nessa situação, por serem ambos juízes de carreira, não
haveria impedimento legal a que os dois viessem a ser lotados
na mesma turma de julgamento do tribunal.

B Os homicídios decorrentes de acidentes de trânsito serão
julgados pelo tribunal do júri, ainda quando cometidos
culposamente.

C Além do corregedor geral da justiça do DF, os juízes de
direito têm competência para aplicar sanções disciplinares aos
funcionários que lhes sejam subordinados, em certos casos.

D A distribuição dos feitos entre as varas do DF compete, em
regra, aos juízes de direito titulares, que a realizarão em
audiência pública à qual pode comparecer representante do
Ministério Público e da Ordem dos Advogados do Brasil;
a ausência destes, todavia, não impedirá a realização do ato.

E Por falta de previsão legal, não é exigível a realização de
exame psicotécnico no concurso para provimento do cargo de
juiz de direito substituto do DF.

QUESTÃO 13

Em relação ao Regimento Interno do Tribunal de Justiça do
Distrito Federal e dos Territórios (RITJDFT), assinale a opção
correta.

A Considere a seguinte situação hipotética.
Foram empossados, no mesmo ato, os desembargadores
Armando, Breno e Carolina, todos oriundos da carreira de
juiz de direito do DF. Pela posição na carreira, o mais
antigo era Armando, seguido de Breno e Carolina,
respectivamente. Ao tomarem posse, existia vaga na 1.a e
na 2.a Turma Cível e na 1.a Turma Criminal.

Nessa situação, o provimento das vagas nas turmas do
tribunal ocorrerá mediante sorteio entre os novos
desembargadores, uma vez que tomaram posse
simultaneamente.

B As câmaras especializadas do TJDFT serão sempre presididas
pelo desembargador mais antigo que as integrar e enquanto
este compuser o órgão.

C O presidente do Conselho Especial e o das câmaras do
TJDFT jamais votam nesses órgãos.

D O presidente do TJDFT pode atribuir, unilateralmente, ao
vice-presidente do órgão, as competências que entenda devam
ser exercidas pelo segundo.

E As turmas do TJDFT somente podem reunir-se com a
presença de pelo menos três desembargadores.

QUESTÃO 14

A respeito do RITJDFT, julgue os itens seguintes.

I Um juiz de direito que haja sofrido punição disciplinar nunca
mais poderá ser convocado para substituir desembargador no
TJDFT.

II As comissões permanentes do TJDFT são compostas por
desembargadores que necessariamente devem passar por
rodízio ao término de cada mandato, uma vez que é proibida
a recondução para essa função.

III Se, durante as suas férias, um desembargador comparecer ao
tribunal para proferir voto em determinado processo, isso não
lhe dará direito a compensar o dia em que trabalhou durante
o descanso.

IV Considere que, em uma turma do TJDFT, estejam lotados os
desembargadores Marcos, Núbia, Oscar e Pedro, relacionados
em ordem decrescente de antiguidade, sendo Marcos o
presidente do órgão. Nessa situação, se Marcos se ausentar
em férias, a presidência da turma tocará à desembargadora
Núbia.

V O registro dos processos na secretaria do tribunal far-se-á por
ordem de recebimento, independentemente de o processo
conter ou não pedido de medida liminar ou cautelar.

Estão certos apenas os itens

A I e II. D III e IV.
B I e III. E IV e V.
C II e V.

QUESTÃO 15

No atinente ao RITJDFT, assinale a opção correta.

A Nem todos os recursos e ações de competência do TJDFT são
sujeitos a preparo, isto é, ao pagamento de custas.

B Se um desembargador estiver em gozo de férias, isso não
impedirá que haja distribuição de processos à sua pessoa, a
não ser que se trate de processo urgente ou em que haja
pedido de medida liminar ou cautelar.

C Sempre que um desembargador mudar de turma ou câmara,
todos os processos ainda não julgados que lhe tenham sido
distribuídos serão objeto de redistribuição.

D Se um processo estiver no TJDFT em grau de apelação e
houver pedido de desistência do recurso, esse pedido deverá
ser objeto de distribuição aleatória, para apreciação por parte
do órgão colegiado ao qual for distribuído.

E O relator deverá submeter a julgamento pelo colegiado
competente as ações de competência originária e os recursos
de competência do TJDFT, ainda que estejam prejudicados
ou sejam manifestamente inadmissíveis, improcedentes ou
contrários a súmula ou à jurisprudência predominante do
próprio tribunal ou de tribunal superior.
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QUESTÃO 16

No que tange ao RITJDFT, assinale a opção correta.

A Nem todos os processos e recursos de competência do TJDFT são
sujeitos a inclusão em pauta para serem julgados.

B Em todas as apelações cíveis, haverá revisor.
C Se, em sessão de julgamento do TJDFT, um advogado se comportar

de maneira desrespeitosa ou inadequada, o presidente da sessão
deverá adverti-lo tantas vezes quantas sejam necessárias; se o
advogado persistir na conduta, o presidente poderá somente
comunicar o fato à Ordem dos Advogados do Brasil e ao Ministério
Público do Distrito Federal e Territórios (MPDFT), se for o caso.

D As sessões de julgamento do TJDFT encerrar-se-ão necessariamente
às dezoito horas, ainda que remanesçam processos incluídos na pauta
para julgamento; nesse caso, o presidente da sessão deverá desde
logo convocar sessão extraordinária para julgar os processos
restantes.

E Nos processos que tramitem em segredo de justiça, serão sigilosas
tanto a sessão de julgamento quanto a proclamação do respectivo
resultado.

QUESTÃO 17

Relativamente ao RITJDFT, julgue os itens seguintes.

I Quando houver de se manifestar oralmente nas sessões de
julgamento, o Ministério Público deverá fazê-lo, em regra, após os
advogados das partes.

II No TJDFT, só se realizam sessões solenes em razão da posse de
desembargadores.

III Além das sessões solenes, pode haver também sessões especiais,
estas destinadas a homenagear desembargador que se aposentar ou
falecer.

IV Nem sempre a lavratura do acórdão caberá ao relator originariamente
designado pela distribuição do feito.

V Sempre que, na sessão de julgamento, um desembargador pedir vista
dos autos, os que ainda não tiverem votado deverão aguardar o
retorno do processo após a vista.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1.  B  2. C 3.   D  4.   E  5.

QUESTÃO 18

No respeitante ao RITJDFT, assinale a opção correta.

A A execução dos julgamentos proferidos pelo TJDFT dependerá
sempre da lavratura do acórdão, uma vez que este é a formalização
do próprio julgamento.

B Se o procurador-geral de justiça do MPDFT requerer o arquivamento
de inquérito ou peças de informação sobre possível crime cujo
julgamento seja de competência originária do TJDFT, o relator do
feito estará obrigado a deferir o arquivamento, ainda que dele
discorde.

C Qualquer cidadão no gozo dos direitos políticos é parte legítima para
ajuizar ação direta de inconstitucionalidade no TJDFT.

D Uma vez promulgada lei ou ato normativo no âmbito do DF,
imediatamente caberá o ajuizamento de ação declaratória de
constitucionalidade, com a finalidade de evitar que decisões judiciais,
sobretudo liminares e cautelares, venham a evitar a aplicação integral
da norma.

E A ação de habeas corpus não pode ser julgada, em nenhum caso, sem
que a autoridade impetrada preste informações.

QUESTÃO 19

Com referência ao Provimento Geral da Corregedoria da

Justiça do Distrito Federal e dos Territórios (PGC),

assinale a opção correta.

A Nas varas do DF, o cumprimento de qualquer carta

precatória depende do prévio preparo.

B O diretor de secretaria pode praticar atos de mero

impulso dos processos judiciais, os quais devem estar

previamente indicados em relação baixada pela

Corregedoria da Justiça.

C Durante o período de férias forenses, suspende-se o

funcionamento dos juizados especiais cíveis e

criminais, embora estes possam funcionar,

eventualmente, nos sábados, domingos e feriados.

D Apenas nas petições entregues nas secretarias, os

servidores dos ofícios judiciais são obrigados a

fornecer recibo, o qual consistirá na impressão do dia

e hora da entrega, feita por relógio datador ou

equipamento similar.

E Embora a vestimenta das pessoas seja uma das

dimensões de sua individualidade, ela está sujeita à

supervisão das autoridades judiciais no que tange aos

servidores dos ofícios judiciais; por isso, pode o juiz

exigir que esses servidores se trajem adequadamente

durante o exercício de sua função.

QUESTÃO 20

No que respeita ao PGC, assinale a opção correta.

A Em face do interesse do serviço judicial e

considerando os períodos de funcionamento do Poder

Judiciário do DF, os servidores dos ofícios judiciais

somente poderão gozar férias, em qualquer caso, nos

meses de janeiro ou julho.

B Os servidores estudantes terão direito a jornada de

trabalho reduzida em duas horas, durante os períodos

letivos e enquanto durar o curso, desde que

previamente requerida ao corregedor geral da justiça.

C Aos oficiais de justiça-avaliadores competirá atuar

como peritos em todos os processos nos quais haja

necessidade de qualquer prova pericial, e caber-lhes-á

esclarecer os quesitos técnicos submetidos pelo juiz,

pelas partes e seus assistentes técnicos, bem como pelo

Ministério Público, conforme o caso.

D O diretor de secretaria pode ausentar-se do recinto da

vara mesmo durante o horário de expediente, desde

que seu substituto legal possa ali permanecer.

E Os oficiais de justiça-avaliadores terão prazo de trinta

dias para cumprimento dos mandados que hajam

recebido, salvo necessidade de prorrogação,

autorizada pelo juiz perante o qual atuem.
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QUESTÃO 21

No que se refere ao PGC, assinale a opção correta.

A Em casos excepcionais e desde que faça comunicação prévia ao juiz
emissor do mandado, o oficial de justiça-avaliador poderá atribuir a
pessoa de sua estrita confiança o cumprimento de mandado judicial,
mas a certidão da diligência e a responsabilidade pela correção dela
ficarão, em qualquer caso, a cargo do servidor.

B Nos dias em que se comemorar o aniversário de cidade-satélite, não
se suspenderá o expediente forense na respectiva circunscrição.

C Desde que o diretor de secretaria ou algum servidor da vara
identifique o autor de telefonema que solicitar informação sobre o
andamento processual, este poderá ser comunicado por telefone.

D Em nenhum caso, autos de processo poderão ser entregues a
estagiário de curso de direito.

E Não é admissível a conferência, por parte do diretor de secretaria, de
mais de uma cópia com o respectivo documento original.

QUESTÃO 22

No que diz respeito ao PGC, julgue os itens seguintes.

I Com exceção da citação editalícia, nenhum ato referente a processo
em segredo de justiça deve ser publicado na imprensa oficial.

II Sempre que se constatar a existência de valor devido à fazenda
nacional, deverá a secretaria providenciar a expedição de ofício à
Procuradoria da Fazenda Nacional, a não ser nos casos em que o
valor da dívida esteja abaixo de certo limite.

III Nem todos os atos judiciais praticados em processos precisam ser
enviados à publicação.

IV Os livros obrigatórios e facultativos dos ofícios judiciais, enquanto
forem adotados, podem ser impressos ou compostos por folhas soltas,
mas, em todo caso, deverão ser numerados e encadernados e contar
com termos de abertura e encerramento firmados pelo juiz.

V Os livros obrigatórios dos ofícios judiciais não são os mesmos para
todos os ofícios.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.

QUESTÃO 23

Assinale a opção correta quanto ao PGC.

A Sempre que o Ministério Público oferecer denúncia ou for instaurado
inquérito policial contra servidor do TJDFT, o serviço de distribuição
deverá comunicar o fato à Corregedoria do Tribunal, mas esta não
precisará instaurar, de imediato e apenas por aquele fato,
procedimento administrativo disciplinar contra o servidor.

B Qualquer espécie de bem móvel pode ser confiada à guarda do
depositário público, sendo que, em se tratando de bem perecível,
aquele deverá comunicar o recebimento ao juiz no prazo de 24 horas,
a fim de obter autorização para leiloar o bem.

C Os mandados judiciais, na Circunscrição Especial Judiciária de
Brasília, devem ser distribuídos aleatoriamente aos oficiais de
justiça-avaliadores, para cumprimento em todo o território da
circunscrição, com base na terminação numérica dos processos.

D Compete ao Serviço Psicossocial Forense determinar o afastamento
temporário do servidor do TJDFT que se encontre impossibilitado de
desempenhar suas funções devido a transtornos de origem
psicológica.

E Apenas o juiz titular da vara pode autorizar a movimentação de conta
de depósito judicial.

QUESTÃO 24

Julgue os itens seguintes, relativos ao PGC.

I Os processos com movimentação prioritária sobre

todos os demais são as ações de habeas corpus, de

mandado de segurança e cautelares.

II Não é permitido o empréstimo de bens apreendidos

por decisão judicial, tais como armas, ainda que a

solicitação parta de outro juiz ou de desembargador do

TJDFT.

III Todas as certidões emitidas de feitos em trâmite na

justiça do DF, sobretudo as relativas a feitos criminais,

devem ser assinadas pelo diretor de secretaria ou pelo

juiz.

IV Não compete aos juizados especiais criminais a

execução de penas decorrentes de condenação.

V Todos os alvarás de soltura, nas ações penais,

dependem do pagamento das respectivas custas.

Estão certos apenas os itens

A I e II. D III e IV.

B I e V. E III e V.

C II e IV.

QUESTÃO 25

Em relação ao PGC e aos demais provimentos da

Corregedoria da Justiça do DF, assinale a opção correta.

A Todos os juizados criminais especiais funcionarão,

diariamente, no horário das 6 às 24 horas.

B Nos juizados especiais, todos os pedidos serão

imediatamente autuados e enviados aos conciliadores,

no prazo de até 24 horas.

C O juiz diretor do fórum será substituído, quando

necessário, por juiz de direito que indicar ao

corregedor geral da justiça.

D Uma vez designado o substituto do diretor do fórum

para determinada ausência do diretor titular, não será

necessário renovar a designação para as ausências

subseqüentes, ressalvada a possibilidade de

designação diferente vir a ocorrer.

E Não há pagamento de despesas processuais nos

juizados especiais.
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CONHECIMENTOS GERAIS E ESPECÍFICOS

QUESTÃO 26

Julgue os itens abaixo, acerca de princípios constitucionais.

I Ninguém será obrigado a fazer ou deixar de fazer alguma
coisa em virtude de lei: esta idéia expressa o princípio da
legalidade.

II A lei não excluirá da apreciação do Poder Judiciário lesão ou
ameaça a direito: esta é a expressão do princípio da proteção
judiciária.

III A lei não prejudicará o direito adquirido, o ato jurídico
perfeito e a coisa julgada; nesses casos, está sendo protegida
a segurança jurídica.

IV Em face da previsão constitucional de que as provas obtidas
por meios ilícitos são inadmissíveis no processo, o juiz deve
desconsiderar tais provas, podendo condenar o réu se
existirem outras, lícitas, suficientes para tanto.

V Ao prescrever que não há crime sem lei anterior que o defina,
nem pena sem prévia cominação legal, a Constituição da
República impede que crimes e penas sejam disciplinados por
decretos.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.

QUESTÃO 27

Quanto à organização da justiça eleitoral, assinale a opção
incorreta.

A O Tribunal Superior Eleitoral (TSE) é composto de membros
provindos da magistratura e da advocacia.

B Os juízes eleitorais são escolhidos mediante concurso público
especialmente realizado para esse fim.

C Há um tribunal regional eleitoral na capital de cada estado e
no DF.

D O Código Eleitoral é o diploma que dispõe sobre a
organização e a competência dos tribunais, dos juízes e das
juntas eleitorais.

E As decisões proferidas pelo TSE podem comportar recurso
para o Supremo Tribunal Federal (STF), quando contrariarem
a Constituição da República.

QUESTÃO 28

A respeito dos requisitos de investidura em cargos públicos,
consoante a Lei n.º 8.112/1990, assinale a opção correta.

A Mesmo com os direitos políticos suspensos, o brasileiro pode
ser investido em cargo público.

B A idade mínima para a investidura em cargo público é de
dezesseis anos.

C A quitação com as obrigações eleitorais é requisito para a
investidura em cargo público.

D O edital de um concurso pode criar requisito de escolaridade
para investidura em cargo público.

E As pessoas portadoras de deficiência física podem ser
investidas em qualquer cargo público.

QUESTÃO 29

Conforme a Lei n.º 8.112/1990, no que diz respeito às
penalidades aplicáveis ao servidor público, assinale a opção
correta.

A A inassiduidade habitual é causa de demissão.
B A demissão por improbidade administrativa depende de

prévia condenação judicial.
C Em qualquer situação, o servidor apenado com pena de

suspensão não poderá ser obrigado a permanecer em serviço.
D O servidor aposentado não está sujeito em nenhuma hipótese

a pena disciplinar por ato cometido quando estava em
atividade.

E O abandono de cargo só se configura após sessenta dias
consecutivos de ausência intencional do servidor público.

QUESTÃO 30

Abordar é o ato de aproximar-se de uma pessoa, ou de um grupo
de pessoas, que emane indícios de suspeição da prática de ilícitos
penais, com o objetivo de investigar, orientar, advertir, assistir,
render etc. Nesse sentido, na realização de uma abordagem, os
aspectos basilares que devem ser observados incluem a

I surpresa.
II rapidez.
III improvisação de ações.
IV arbitrariedade na dosagem da força.
V flexibilidade de comando.

Estão certos apenas os itens

A I e II. C II e IV. E IV e V.
B I e III. D III e V.

QUESTÃO 31

No trabalho de segurança física e patrimonial de instalações, um
dos recursos utilizados é a barreira física. Acerca desse tipo de
recurso, assinale a opção correta.

A Sabendo que o triângulo do crime é formado por motivação
e racionalidade do criminoso e pela oportunidade propiciada
pela situação, é correto afirmar que as barreiras físicas
garantem controle integral sobre os elementos formadores do
referido triângulo.

B Taludes, barrancos e penhascos são exemplos de barreiras
físicas naturais que podem ser transpostas por meio de
escalada e(ou) caminhada.

C A barreira física perimetral em alvenaria pode contar com
vegetação do tipo cerca viva à sua volta — com plantas
ornamentais e(ou) espinhosas. Nessa situação, é recomendado
que a vegetação seja plantada apenas do lado interno da
barreira física.

D Para a confecção de barreiras físicas, podem ser utilizadas
grades metálicas. Nesse caso, é ideal a existência de barras
metálicas horizontais, para reforçarem a grade contra
tentativas de transposição.

E Barreiras físicas sob a forma de eclusas ou comportas não são
consideradas eficientes, pois não permitem que se controle o
devassamento do acesso.
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QUESTÃO 32

Parte da história do Brasil e, principalmente, de Brasília
foi perdida em incêndio ocorrido no Centro de Documentação do
Correio Braziliense. O fogo queimou 10% do acervo de
ampliação, onde estavam guardadas fotos de que não se tem os
negativos. A área mais atingida continha imagens das décadas de
60 e 70 do século XX. Uma hora após seu início, o fogo foi
controlado pelos bombeiros.

Internet: <http://www2.correioweb.com.br/cw/EDICAO_20030330/
pri_cid300303_165.htm>. Acesso em 31/3/2003 (com adaptações).

Em face da situação descrita no texto acima e das recomendações
para prevenção e combate a incêndios, assinale a opção correta.

A Considerando-se a dimensão dos danos causados pelo
incêndio descrito no texto — que “queimou 10% do acervo
de ampliação” —, é correto classificá-lo como um incêndio
da classe B.

B Na situação descrita, independentemente da causa do
incêndio, o fogo poderia ter sido eficientemente combatido
com qualquer agente extintor.

C No caso em apreço, muito provavelmente, uma das primeiras
providências tomadas pelos bombeiros terá sido a interrupção
do fornecimento de energia elétrica para o ambiente.

D Em face da situação descrita, é correto afirmar que os
bombeiros não estiveram sob nenhum risco de intoxicação
por inalação, pois as fotos, ao serem queimadas, não
produzem gases tóxicos.

E No ambiente descrito no texto, se houvesse um sistema de
sprinklers, este não teria sido acionado, já que o volume de
material queimado — apenas 10% — seria insuficiente para
o acionamento.

QUESTÃO 33

Em cada uma das opções abaixo, é apresentada uma situação
hipotética acerca de crimes contra o patrimônio, seguida de uma
assertiva a ser julgada. Assinale a opção cuja assertiva esteja
correta.

A Lauro, com o objetivo de reduzir seus gastos com energia
elétrica, providenciou uma ligação clandestina na rede elétrica
de seu vizinho Ricardo. Com isso, Lauro passou a consumir
energia elétrica efetivamente paga por Ricardo, sem que este
de nada soubesse. Nessa situação, Lauro praticou o crime de
furto.

B Cinco pessoas foram presas em uma invasão. Quando isso
aconteceu, elas realizavam um arrastão e tinham acabado de
roubar uma televisão e um aparelho de som. Nessa situação,
o crime mencionado — “roubar” — pressupõe,
necessariamente, o emprego de arma de fogo.

C Agindo em nome de Lúcia, Aldo, mediante uso de violência,
obrigou Laerte a fornecer-lhe certa quantia em dinheiro,
liberando-o em seguida. Nessa situação, por ter agido como
intermediário de Lúcia, Aldo praticou o crime de extorsão
indireta.

D Um agropecuarista, sem a necessária autorização, introduziu
parte de seu rebanho em uma propriedade rural alheia. Nessa
situação, caso o ato praticado resulte em prejuízo, estará
caracterizado o crime de esbulho possessório.

E Um comerciante do ramo de bebidas, com o fim de aumentar
seu faturamento, adquiriu algumas caixas de uísque
falsificado, por um preço bem inferior ao do produto legítimo.
Em seguida, vendeu esse produto falsificado, cobrando por
ele o preço de produto legítimo. Nessa situação, o
comerciante cometeu o crime de estelionato comercial.

QUESTÃO 34

Para executar sua atividade de modo eficiente e eficaz, um agente
de segurança deve ser bem treinado em defesa pessoal. Acerca
dos conceitos e dos requisitos dessa disciplina, assinale a opção
incorreta.

A Não se deve optar por uma reação contra um malfeitor, caso
se esteja inseguro quanto à sua execução, pois nem sempre o
fator surpresa contribuirá para o seu sucesso.

B Uma das artes marciais muito utilizadas em defesa pessoal é
o judô. Um dos princípios dessa arte é usar a força do
adversário contra ele mesmo, de acordo com o seguinte
esquema: puxe quando for empurrado; empurre quando for
puxado.

C Na tentativa de domínio de um adversário, segundo o
princípio da dor, pode-se paralizá-lo, distraí-lo ou destruir sua
integridade física. Nesse âmbito, dor e domínio costumam
obedecer a uma relação diretamente proporcional: quanto
maior a dor, maior o domínio.

D No âmbito da defesa pessoal, quanto maiores a versatilidade
e os conhecimentos de um indivíduo, maiores serão as
chances em um confronto com um adversário. Nesse sentido,
deve-se considerar a máxima de uma mesma técnica para
várias situações, e de várias técnicas para uma mesma
situação, que corresponde ao princípio da versatilidade.

E Embora o treinamento das técnicas de defesa seja
fundamental, deve-se evitar aproximá-lo muito da realidade
para não se correr o risco de lesões desnecessárias durante sua
prática.

QUESTÃO 35

Nos últimos anos, ciclicamente, diferentes áreas do Brasil têm
sido atingidas por surtos de dengue. Acerca dessa enfermidade,
julgue os itens que se seguem.

I Febre alta, dor de cabeça e muita dor no corpo constituem
sintomas típicos dessa doença.

II É muito comum a vítima acometida pela dengue apresentar,
inicialmente, intenso cansaço, inapetência e feridas
hemorrágicas na pele.

III Constatados os sinais típicos dessa patologia, a vítima deve
ser imediatamente submetida a vacinação.

IV Caracterizada a sintomatologia de dengue, o paciente não
deve tomar nenhum remédio que contenha ácido
acetilsalicílico, pois isso pode aumentar o risco de
sangramentos.

V Do ponto de vista imunológico, a dengue é classificada como
auto-imune, ou seja, sempre que alguém a contrai, após curar-
se não se contamina novamente, pois seu organismo
desenvolve proteção por meio do processo de auto-
imunização.

A quantidade de itens certos é igual a

A 1. B 2. C 3. D 4. E 5.
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QUESTÃO 36

Em cada uma das opções a seguir, é apresentada uma situação
relativa à prestação de primeiros socorros, seguida de uma
assertiva a ser julgada. Assinale a opção cuja assertiva esteja
correta.

A No atendimento a uma vítima de
hemorragia em membro inferior, o
socorrista realizou o procedimento
demonstrado na figura ao lado. Nessa
situação, é correto afirmar que se trata
de ferimento na face posterior do
membro, e que o atendimento consistiu
na aplicação de compressa sobre o
ferimento e de atadura para imobilizar o membro ferido.

B Ao atender um quadro de hemorragia proveniente de lesão de
grandes proporções, foi necessária a aplicação de torniquete.
Nessa situação, seria igualmente eficaz a aplicação de uma
compressa de gaze firmemente fixada com atadura sobre o
ferimento.

C No serviço de recepção de um órgão público, um agente de
segurança foi solicitado a auxiliar uma visitante que dizia
estar na iminência de desmaiar. Nessa situação, o agente de
segurança deveria, imediatamente, providenciar para que a
vítima fosse deitada em decúbito dorsal, com a cabeça mais
baixa que o corpo ou no mesmo nível, preferencialmente com
as pernas ligeiramente levantadas.

D Ao fim de um quadro de convulsões, tendo a vítima
recobrado total controle sobre si, um socorrista providenciou
para que ela se mantivesse sentada e desperta. Nessa situação,
o socorrista agiu de modo correto, ao manter a vítima sentada
e desperta, pois isso impede a ocorrência de novo surto
convulsivo.

E Imediatamente após ter sido submetida com sucesso a
massagem para reanimação cardíaca, a vítima manifestou
desejo de sentar-se, no que foi prontamente atendida. Nessa
situação, foi correta a autorização para a vítima sentar-se, pois
tal fato confirma o acerto do procedimento de socorro.

QUESTÃO 37

Julgue os itens a seguir, relativos à prestação de primeiros
socorros.

I No atendimento a vítima de queimadura, deve-se remover
imediatamente a roupa que eventualmente tenha colado na
queimadura, para diminuir o risco de contaminação.

II Nos casos de ferimento e de queimadura nos olhos, deve-se
apenas lavar com água corrente o olho ferido e enxugá-lo com
toalha de papel, enquanto se aguarda a presença de
especialista.

III De modo geral, não se deve deixar que vítimas de
envenenamento caminhem, pois a atividade física contribui
para a disseminação do veneno na corrente sanguínea.

IV Ao se realizar massagem para o fim de reanimação cardíaca,
deve-se obedecer ao seguinte gradiente de força: duas mãos,
para adultos; uma só mão, para adolescentes; apenas o
polegar, para crianças pequenas e bebês.

V Sempre que houver suspeita da presença de corpos estranhos
em um ferimento ou de que esse ferimento seja profundo,
deve-se, imediatamente após os primeiros socorros,
encaminhar a vítima para atendimento médico.

Estão certos apenas os itens

A I, II e IV. C I, III e V. E III, IV e V.
B I, II e V. D II, III e IV.

QUESTÃO 38

Dirigir defensivamente implica conduzir veículo automotor em
consonância com as regras de segurança e de trânsito, enquanto
fazê-lo ofensivamente corresponde à condução sem a observância
de alguma(s) das referidas regras. Com relação a esse assunto,
assinale a opção incorreta.

A Aquaplanagem ou hidroplanagem designam o mesmo
fenômeno: a falta de aderência entre os pneus do veículo e o
solo, causada por excesso de água na pista, que pode ser
agravada por más condições de uso dos pneus.

B Distância de freagem e distância de parada referem-se a um
mesmo conceito: a distância que se percorre desde o instante
em que o perigo é visto até a parada completa do veículo.

C Sob chuva, condutores de automóveis devem evitar
ultrapassar motocicletas próximo a poças d’água, pois a água
empoçada pode projetar-se na direção do motociclista e
causar acidentes.

D Na placa de sinalização de trânsito reproduzida
ao lado, está representada uma condição
adversa da pista.

E A superlotação costuma diminuir as
capacidades de aceleração e de frenagem do
veículo, comprometendo a durabilidade deste e a segurança
do seu condutor.

QUESTÃO 39

Considerando as normas do Código de Trânsito Brasileiro (CTB)
acerca de habilitação, circulação e condução, assinale a opção
correta.

A Considere a seguinte situação.
Um pedestre, ao ingressar inadvertidamente em uma via
pública, próximo a cruzamento sem sinalização para a
passagem de pedestres, deu causa à colisão entre dois
veículos.

Nessa situação, à luz do CTB, nenhuma penalidade poderá ser
imposta ao pedestre, em razão de a ele não se aplicar a
legislação de trânsito.

B Considerando que, para o presente concurso, é exigido que o
candidato tenha carteira nacional de habilitação (CNH) de
categoria C, D ou E, é correto afirmar que o candidato
portador de CNH de categoria E poderá conduzir qualquer um
dos veículos correspondentes às categorias de A a E.

C Considerando que, para o presente concurso, é exigido que o
candidato tenha CNH de categoria C, D ou E, é correto
afirmar que, de acordo com essa exigência, todos os
candidatos ao concurso devem ter 21 anos de idade e podem
conduzir veículo destinado ao transporte de escolares.

D Considere a seguinte situação.
Com o objetivo de impressionar seus amigos, um
motorista utilizou seu veículo para, em via pública,
realizar sucessivas manobras perigosas, consistentes em
arrancadas bruscas, seguidas de frenagens igualmente
bruscas e de longas derrapagens.

Nessa situação, o motorista, mesmo que não tenha posto em
risco a vida de outras pessoas, cometeu infração gravíssima,
sujeita a multa, suspensão do direito de dirigir e apreensão do
veículo.

E Como forma de garantir a integridade e a segurança da CNH,
o CTB permite que o condutor porte apenas a sua cópia,
desde que esta tenha sua autenticidade devidamente
reconhecida em cartório.
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QUESTÃO 40

Na figura acima, é representado um conjunto de trechos de vias, identificados pelos números de 1 a 6. Nelas, as setas indicam o sentido

de circulação, e as faixas de trânsito da via número 4 passam sobre a via número 1, formando um viaduto. Acerca da circulação de

veículos automotores apenas nos trechos de vias indicados, assinale a opção correta.

A Ao trafegar na via número 1, o condutor será obrigado a dar a preferência de passagem apenas em um dos pontos da via.

B Em nenhuma hipótese, os condutores que trafegarem na via número 4 poderão mudar de faixa de trânsito.

C No conjunto de trechos de vias mostrado, há exatamente quatro pontos em que os condutores de veículos automotores são

obrigados a dar preferência de passagem.

D Ligados por um trecho da via número 1, os trechos de números 3 e 5 formam o que é conhecido como rotatória

ou interseção em círculo, comumente assinalada com a placa ao lado.

E Ao lado, é reproduzida a placa de regulamentação Duplo Sentido de Circulação, que corresponde à situação

exemplificada pela via de número 4.
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QUESTÃO 41

Os fragmentos de texto dos itens a seguir compõem um texto

completo, que relata uma sucessão de eventos hipotéticos, que

podem constituir infrações de trânsito. 

I Daniel, devidamente habilitado, era motorista e proprietário

de um microônibus com capacidade para vinte passageiros.

Certa ocasião, Daniel, desejando descansar por alguns dias,

afastou-se de sua atividade de motorista e incubiu seu irmão,

Charles, portador de CNH de categoria C, de conduzir o

referido veículo durante o período de afastamento.

II Charles, na condução do microônibus, envolveu-se em um

acidente de trânsito que, embora tenha sido de pouca

gravidade, causou ferimentos em um pedestre.

Essencialmente, o acidente foi causado pelo fato de que

Charles, ao aproximar-se de determinado ponto e realizar uma

conversão, descuidou-se e não sinalizou que faria a

conversão.

III Imediatamente após o acidente, Charles prestou os primeiros

socorros ao pedestre e solicitou atendimento médico

especializado.

IV Tendo percebido que não acionara a luz indicadora (seta) de

seu veículo, Charles dirigiu-se rapidamente ao microônibus e

acionou a luz indicadora, de modo que ela passasse a indicar

a direção da conversão efetivamente realizada.

V Após isso, Charles, enquanto aguardava a chegada de uma

autoridade de trânsito, providenciou a retirada do veículo da

via pública para evitar que este atrapalhasse o tráfego.

Com relação aos eventos apresentados nos itens acima

constituírem infrações de trânsito, assinale a opção correta.

A Na situação I, não houve o cometimento de nenhuma infração

de trânsito, tendo em vista que a habilitação de Charles é

compatível com o tipo de veículo de propriedade de Daniel.

B Na situação II, Charles cometeu uma infração gravíssima ao

não acionar a luz indicadora de direção.

C Embora tenha agido de modo acertado na situação III, na

situação IV Charles cometeu uma infração grave, quando

alterou um dos elementos do local da ocorrência do acidente.

D Na situação V, foi louvável a intenção de Charles quanto ao

fluxo do tráfego; entretanto, apesar disso, ele cometeu

infração de trânsito.

E Em face do princípio da excludência — multa maior elimina

multa menor —, Charles será apenado somente com uma

multa, correspondente a uma infração de natureza gravíssima.

QUESTÃO 42

Considerando as determinações do CTB e as resoluções do

Conselho Nacional de Trânsito (CONTRAN), assinale a opção

correta.

A Como forma de proteger os passageiros, o CTB proíbe que

estes sejam transportados, em qualquer hipótese, em veículos

destinados ao transporte de cargas.

B Aparelhos automotores destinados a puxar ou arrastar

maquinaria de qualquer natureza ou a executar trabalhos

agrícolas e de construção ou pavimentação não serão

submetidos a registro e licenciamento, mesmo que lhes seja

facultado trafegar nas vias.

C Em razão da fragilidade das crianças, não se admite a hipótese

de que as menores de dez anos de idade sejam transportadas

nos bancos dianteiros dos veículos automotores.

D Com o objetivo de evitar interferências no funcionamento dos

radares, o CONTRAN veda expressamente que os condutores

de veículos automotores mantenham o farol baixo de seus

veículos aceso durante o dia, em rodovias.

E De acordo com resolução do CONTRAN, em caminhões,

ônibus e microônibus, será facultativo o uso de espelho

retrovisor interno, quando tais veículos portarem espelhos

retrovisores externos esquerdo e direito.

QUESTÃO 43

Os equipamentos obrigatórios para que veículos automotores

possam circular em vias públicas incluem

A amortecedores — dianteiros e traseiros — e pala interna de

proteção contra o Sol (pára-sol) para o condutor.

B lâmpada de iluminação interna e chave de roda.

C chave de roda e limpador de pára-brisa.

D lâmpada de iluminação interna e pala interna de proteção

contra o Sol (pára-sol) para o condutor.

E amortecedores — dianteiros e traseiros — e limpador de pára-

brisa.
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QUESTÃO 44

Uma bateria automotiva é um dispositivo eletroquímico com

capacidade de converter energia química em energia elétrica e

vice-versa. O estado da carga da bateria pode ser verificado por

meio das alterações na densidade do eletrólito causadas pelas

reações eletroquímicas que nela ocorrem. Em uma bateria

totalmente carregada, o densímetro deve indicar densidade

A acima de 1,5 g/cm3.

B igual à da água destilada.

C abaixo de 1,12 g/cm3.

D entre 1,26 e 1,28 g/cm3.

E menor que a da água destilada.

QUESTÃO 45

Os veículos automotores, com exceção de alguns tipos especiais

de veículos, como os carros elétricos, usam motores de

combustão interna como fonte propulsora. Acerca dos motores

utilizados em veículos, assinale a opção incorreta.

A Nos motores a gasolina e a álcool, a ignição ocorre quando o

pistão atinge o ponto morto superior, por processo de

auto-ignição em razão da alta temperatura gerada pela

compressão da mistura ar/combustível na câmara de

combustão.

B Nos motores a dísel, o combustível é injetado diretamente no

cilindro por meio de bicos injetores. O momento certo da

injeção e a quantidade de combustível a ser injetado são

controlados pela bomba injetora.

C Nos motores de dois tempos, a admissão da mistura

ar/combustível e o escapamento dos gases queimados se dá

através de janelas existentes na parede do cilindro.

D Nos motores movidos a gás natural ou GLP, o gás mistura-se

com o ar no carburador ou no sistema de injeção, de onde

segue para a câmara de combustão.

E Os motores do ciclo Oto executam quatro fases

características, denominadas tempos, que seguem a seguinte

seqüência: admissão, compressão, explosão e escapamento. 

QUESTÃO 46

No painel, defronte ao motorista, encontra-se uma série de

instrumentos que permitem monitorar as condições de operação

do veículo. Alguns modelos de automóveis possuem um

manômetro que indica a pressão de óleo enquanto outros, para

isso, dispõem de apenas uma luz indicadora. O acendimento da

luz indicadora durante a operação indica problemas no sistema de

lubrificação do motor. Acerca desse assunto, julgue se a situação

descrita em cada um dos itens a seguir poderia provocar o

acendimento da referida luz indicadora.

I A viscosidade do óleo e, por conseqüência, a pressão, está

muito elevada, o motor não está sendo adequadamente

lubrificado e poderá fundir.

II Pode estar havendo superaquecimento do motor e, em

conseqüência, quedas acentuadas na viscosidade e na pressão

do óleo.

III A bomba de óleo não está provendo pressão suficiente para a

lubrificação adequada das partes móveis do motor.

IV A pressão do óleo é excessiva em razão de entupimento dos

condutos, o que pode levar o motor a fundir por

superaquecimento.

V O filtro de óleo não está funcionando. É necessário fazer a

troca de óleo e de filtro.

Estão certos apenas os itens

A I e II. C II e III. E IV e V.

B I e V. D III e IV.
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QUESTÃO 47

A gasolina aditivada vendida atualmente nos postos de
combustíveis

A tem menor teor de enxofre e elevada octanagem, que a tornam
recomendada para motores que possuem elevada taxa de
compressão, sensor de detonação e injeção eletrônica.

B contém aditivos químicos que facilitam as reações químicas
nos conversores catalíticos montados no escapamento para
promover a redução de emissões poluentes.

C possui maior octanagem que a gasolina comum, para
aumentar a resistência à detonação, também conhecida como
batida de pinos.

D contém aditivos detergentes/dispersantes, com o objetivo de
manter limpo (isento de depósitos) todo o sistema de
combustível dos veículos.

E destina-se, exclusivamente, ao uso em motores com sistemas
de injeção eletrônica. 

QUESTÃO 48

Uma das partes mais importantes de um veículo, do ponto de
vista de segurança, é o sistema de direção. Qualquer falha nesse
sistema pode ocasionar acidentes sérios. A respeito desse
sistema, julgue os itens subseqüentes.

I As funções básicas do sistema de direção são a de transformar
o movimento de rotação da coluna de direção em movimento
linear alternativo que atua sobre as rodas dianteiras,
fazendo-as girar em torno de um eixo, e também a de ajudar
a amortecer as vibrações das rodas, não as transmitindo aos
braços do motorista. 

II Nos sistemas de direção hidráulica, uma bomba gera pressão
no óleo de um circuito hidráulico, a qual é aplicada pelo
sistema, no momento em que o motorista gira o volante, de
modo a exercer a maior parte do esforço necessário para girar
as rodas.

III Um sistema de direção convencional é composto basicamente
por duas peças, um parafuso sem-fim e uma cremalheira,
montados no interior de uma caixa, denominada caixa de
direção. Em função do movimento do volante feito pelo
motorista, o sem-fim gira e faz a cremalheira se deslocar para
um lado ou para o outro, fazendo as rodas girarem.

IV Um inconveniente do sistema de direção hidráulica é que, se
houver vazamento de óleo, a direção pára de funcionar.

V Embora o conjunto sem-fim e cremalheira seja a forma mais
comum de sistema de direção mecânica, são utilizados
também os sistemas com par de engrenagens cônicas,
engrenagens planetárias e sem-fim com rolos recirculantes.

Estão certos apenas os itens
 
A I, II e III. D II, IV e V.
B I, II e IV. E III, IV e V. 
C I, III e V.

QUESTÃO 49

O sistema de freios é comandado por um sistema hidráulico no

qual o cilindro mestre ou burrinho é um dispositivo que tem a

função de

A evitar o travamento das rodas nas freadas de emergência.

B bombear o fluido do reservatório de freio para o sistema

hidráulico de freio.

C ampliar a força exercida pelo motorista ao pisar no pedal de

freio, tornando esse acionamento mais suave e eficiente.

D manter o veículo parado em piso horizontal ou inclinado.

E gerar pressão para acionar os cilindros auxiliares do sistema

hidráulico de freio. 

QUESTÃO 50

Para acionar os sistemas de partida e ignição, iluminação,

ar-condicionado, vidros elétricos e outros dispositivos elétricos

existentes nos automóveis modernos, é necessária uma fonte de

energia elétrica. No sistema elétrico de um veículo, existem, além

da bateria, elementos como alternador, retificador, regulador de

voltagem e outros, que garantem o fornecimento da energia

elétrica necessária à operação do veículo. Acerca desse assunto,

julgue os seguintes itens.

I A função do alternador é transformar parte da energia

mecânica do motor em energia elétrica para manter a bateria

carregada.

II Embora as baterias funcionem segundo uma determinada

polaridade, o alternador pode ser conectado ao sistema

elétrico com a polaridade invertida pois a corrente gerada por

ele é alternada.

III O retificador é um dispositivo que limita a tensão de saída do

alternador, impedindo sobrecarga da bateria e dano a

componentes elétricos, como os faróis, que poderiam

queimar-se em razão de um surto de alta tensão.

IV A função do regulador de voltagem é regular a direção da

corrente elétrica, transformando a corrente alternada gerada

no alternador em corrente contínua.

V O relé é basicamente uma chave contatora que abre,

impedindo que a bateria descarregue, quando a tensão gerada

no alternador é menor que a da bateria.

Estão certos apenas os itens

A I e II. C II e III. E IV e V.

B I e V. D III e IV.
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